

# 对加速发展微生物农药的几点看法

吴海昌

(江西农药厂, 南昌)

按：本期发表吴海昌同志的《对加速发展微生物农药的几点看法》一文，提出了当前发展微生物农药生产中存在的一些问题。对于微生物农药在防治农业害虫方面的作用以及今后的发展前景，希望广大读者，特别是与此项工作有关的同志发表意见，展开讨论，为实现科学种田，为更好地开展农业学大寨运动做出贡献。

在第二次全国农业学大寨会议精神的鼓舞下，农业学大寨、普及大寨县的革命群众运动已波澜壮阔地在全国各地农村兴起。直接为农业服务的农药工业，必须加快发展速度，才能适应当前农业生产发展的需要。解放以来，尤其是无产阶级文化大革命以来，我国农药工业发展很快。但是，近几年来，由于“四人帮”的干扰、破坏，阻碍了农药工业的发展。目前无论从农药品种、数量、质量上都不能满足需要。特别是微生物农药的发展，更应引起我们的重视。

## (一)

目前我国农药生产主要是化学农药（以有机合成农药为主）和微生物农药两大类。

化学农药品种繁多，具有杀虫迅速、杀虫范围广、药效高等优点，是我国农药工业中发展速度快、生产数量大，使用最广的一类农药，它在确保农业生产上起了很大的作用。这是无可争辩的事实。但由于化学农药（特别是汞制剂、砷制剂、有机氯和有机磷制剂）的毒性及残毒（尤其是在食品中的残留毒性）以及生产过程中

的“三废”所造成的环境污染等问题日趋严重。因此，生产高效、低毒、低残毒、无公害的新农药，成为当前农药工业发展的重大课题。鉴于微生物农药基本上能满足上述要求，而且生产原料大多为农副产品，能够土法生产、土洋结合，就地生产和使用，因而得到了较快的发展。我国已生产试制的微生物农药中属于杀虫剂的有：苏芸金杆菌、青虫菌、杀螟杆菌、白僵菌、绿僵菌等菌剂，属于杀菌剂的有：春雷霉素、灭瘟素、庆丰霉素、内疗素、井冈霉素、“23-16”等抗菌素，属于除草剂的有鲁保一号，属于生长刺激素的有“920”、“702”等，据不完全统计，1976年全国施用微生物农药的生物防治面积已达3,810万亩以上，我国微生物农药工业已具备了一定的规模和基础。

## (二)

微生物农药虽然在我国有了一定的发展，但还不能满足当前的需要，其原因，除“四人帮”干扰破坏外，有些同志对微生物农药持有异议，认识不统一，给微生物农药的发展也带来了一些不利的影响。

有的同志认为，生产微生物农药需耗用大量的粮食原料，用粮食来换取农药是“得不偿失”，不如用化学农药合算，因此对发展微生物农药有顾虑。事实上，持有这种想法的同志，看问题是不够全面的。诚然，制作微生物农药是要耗用一部分粮食，但也应看到它能换回大量的粮食。例如，我厂生产的农用抗菌素灭瘟素，根据消耗定额，折算成用于每亩田的灭瘟素只耗粮2两，而一般使用过灭瘟素防治水稻稻瘟病的比不施药的至少每亩增产粮食50斤左右。又如每亩稻田施用的井冈霉素（本厂产品）在生产中仅耗粮5两，经大田试验证明，每亩田至少比对照增产50斤左右。

有的同志只看到微生物农药用粮作原料，而不知道化学农药（如敌百虫、稻瘟净等）也要间接用粮作原料。例如我厂每生产一吨稻瘟净需耗用95%酒精400公斤左右，而目前我国生产酒精也大部分用粮食作原料。应用稻瘟净折算成每亩田的耗粮为5两以上。因此，实际上生产稻瘟净比灭瘟素的耗粮要多一倍左右。同时我们还应看到，随着微生物发酵工业生产技术水平的不断提高，微生物农药的生产正朝着少用或不用粮的方向发展（石油、纤维素的利用等）。

还有的同志认为，农用抗菌素的使用会使人体致病菌对医用抗菌素产生耐药性。提出上述看法的理由是：认为农用抗菌素有残留毒性，会诱致人体病原微生物对医用抗菌素产生耐药性。但也有人认为农用抗菌素易分解，无残留毒性，因此是安全的。例如，有的国家推广使用的农用抗菌素有效霉素（与我国的井冈霉素相似），经测定其急性毒性极低，易分解成葡萄糖和有效氨基胺，后者不被肠道吸收而很快被排泄。静脉注射时，有效氨基胺在体内不被分解，而很快从尿中排泄掉。在糙米和稻草中也未检出有残毒，证明了这种农用抗菌素是无残留毒性的。对于这样两种看法，我们应作深入分析和研究。

危害农作物和危害人体的微生物有所不同，但也不是绝对没有联系的。自然界中生物间相互制约的关系也是复杂的。目前还没有发现由于使用农用抗菌素而引起人体病原菌对医用抗菌素产生耐药性的事例。但为了安全起见，建议医用抗菌素如链霉素、灰黄霉素等，不要在农田上使用，以避免引起人体病原菌对医用抗菌素可能产生的耐药性。

### （三）

为了加速微生物农药的发展，当前需要注意以下

#### 几个问题：

1. 降低成本：微生物农药的生产除了要筛选高效、低毒、低残毒的新菌种外，还必须过成本关。有些有希望的微生物农药新品种，往往由于发酵单位低、提取收率低、成本高而无法投产。因此，为了降低成本，就必须在菌种选育、发酵及提取等生产工艺上的改进作大量的科研工作。井冈霉素经过几年的菌种选育及发酵工艺的改进，使发酵单位提高了两倍左右，为其生产和广泛应用提供了有利条件。再如辽宁省使用内辽素防治谷子黑穗病，不但防效高达95%以上，而且每亩田的成本只需4分钱，受到广大贫下中农的欢迎。

2. 大力发展多效应的杀虫剂：我国目前在农药品种中，需要量最大的是杀虫剂。现在，微生物农药中的杀虫剂品种还不多，而且大多是细菌杀虫剂，杀虫效果虽较好，但多以胃毒性杀虫剂为主，一般触杀作用的少，无内吸作用的，使细菌杀虫剂的使用范围受到了一定的限制。目前，最理想的是加紧筛选既有胃毒、触杀作用，又有内吸作用的多效应杀虫剂。

3. 注意防治对象的耐药性：微生物农药尤其是农用抗菌素，多次大量使用，也可能引起防治对象的耐药性。据国外报道，已有由于个别农用抗菌素的使用，而引起病原菌产生耐药性的事例。为了避免病原菌耐药性的产生，就要不断增加农药的新品种，以便交替使用，同时在育种、剂型改革、使用方法等方面也要多下功夫。

### （四）

本文介绍了微生物农药的优点，但我们也不能因此而贬低化学农药的重要性。随着我国石油工业及有机合成工业的飞速发展，研制高效、低毒、低残毒、无“三废”公害的新化学农药仍然是极其重要的一项工作，可以预见在植保事业上，“一高三低”的有机合成农药还是最大量使用的武器。

在我国这样一个农田面积广、作物品种多，需要多种植物保护剂才能满足需求的情况下，更应独立自主地发展我国自己的农药工业，充分调动各方面的积极因素，使我国的微生物农药和化学农药都能做到多、快、好、省地向前发展，为支援农业、普及大寨县做出应有的贡献。